

**Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.
№24 (журналы).- 26.02.2016г.**

Власть.- №12.- 2015г.

Киселев А., Киричек П.- Периметр государственного управления: проблема основного звена.

В статье исследуется социально-практический феномен государственного управления с точки зрения его системности и ресурсности в контексте современных проблем организации и самоорганизации общественной жизни. Оценивается периметр современного государственного управления по масштабу и структуре его объекта, анализируется объем ресурсно-правовой достаточности стратегического и оперативного управления сферой отечественной экономики. Дается характеристика основного звена управления на современном этапе реформации страны (региона) с его ведущими социально-экономическими параметрами. Авторы предлагают внедрить управленческий дискурс в повседневную практику жизнедеятельности социума.

Кобакин М.- Обеспечение военной безопасности РФ как сфера деятельности ветеранских организаций и социальной активности ветеранов.

В статье раскрывается роль ветеранских общественных организаций в обеспечении военной безопасности РФ в условиях дестабилизации социальной ситуации, дезорганизации деятельности органов государственного и военного управления. Обосновывается необходимость наделяния ветеранских общественных организаций как институтов гражданского общества большими полномочиями и, соответственно, расширения мер их государственной поддержки, а также усиления социальной защиты ветеранов. Описываются основные направления использования потенциала ветеранских организаций в обеспечении военной безопасности.

Лысенко Г., Дроздова Ю.- Бюрократия в системе управления: функциональные и дисфункциональные аспекты.

В статье выявляется роль бюрократии в системе российского государственного управления. Авторы приходят к выводу, что бюрократия сегодня имеет двойственную природу, в которой сочетается как функциональность, так и дисфункциональность данной социальной группы. Изменение отношений власти и общества, диалоговое взаимодействие, ротация кадров, переход к новым информационно-коммуникативным технологиям, обеспечивающим открытость и контроль со стороны общества за деятельностью чиновников способны минимизировать дисфункциональность российской бюрократии и повысить качество жизни общества.

Воронов В.- Взаимосвязь демографической, этнической, социальной политики в регионах России.

В статье проводится исследование статистики и динамики национально-этнического состава населения 3 регионов (Тюменского, Нижегородского и Краснодарского), изучаемых в рамках проекта РНФ, за последние 5 лет (2010-2014 гг.). Автор использует данные

территориальных органов государственной статистики, а также вторичные данные социологических исследований, которые проводились в этих регионах. Основная цель работы - определить возможности и ограничения в упрочении российской идентичности живущих в ней разных народов на основе демографических, этнических и социальных факторов. Основным результатом работы является утверждение, что при принятии стратегических социально-экономических, политико-правовых проектов и программ развития страны необходимо учитывать их демографический и этнический аспекты.

Ромашкина Г., Вылегжанина А.- Противоречивость восприятия антропогенного воздействия в циркум-полярной зоне.

В настоящей работе социально-экономические аспекты проблем экологии человека в циркумполярной зоне (на примере ЯНАО) анализируются на основе сравнительного сопоставления статистических данных об экологических проблемах и экологически обусловленных заболеваниях, полученных объективными методами, и данных о субъективных представлениях людей об их экологической незащищенности. Выявлено несоответствие субъективных представлений людей об экологических угрозах объективному росту экологической проблемы. Авторы приходят к выводу о необходимости содействия повышению социально-психологической экологической осознанности, показывают пути решения этой задачи на практике.

Вагин В. и др.- Практики инициативного бюджетирования в деятельности муниципальных органов власти.

В статье рассматриваются основные практики инициативного бюджетирования (ИБ), представленные в деятельности муниципальных органов власти более 15 субъектов РФ. Основанные на принципах делиберативной демократии, практики ИБ являются эффективным инструментом вовлечения граждан в бюджетный процесс и способствуют процессам повышения открытости. Отступление от партисипаторных процедур как обязательного элемента любой из практик неизбежно приводит к снижению их эффективности. Процесс активного развертывания ИБ на муниципальном уровне требует комплексного и междисциплинарного анализа возникающих проблем.

Лизогуб М.- Маркетинговые методы в управлении репутацией муниципальной власти в новых медиа.

В статье рассматриваются вопросы целесообразности использования маркетинговых методов в позиционировании муниципальной власти в новых медиа. Использование новых медиа для продвижения политического образа является актуальной и почти не исследованной темой на муниципальном уровне. Основными проблемами являются: отсутствие опыта проведения репутационных кампаний в новых медиа, непонимание электоральной роли новых каналов коммуникации, представления о политических брендах как об объектах, не подчиняющихся законам маркетинга.

Смолькина Л.- Региональная идентичность молодежи в контент-анализа сети Интернет.

С возникновением Интернета появился новый инструмент информационно-психологического воздействия на молодежь и один из немаловажных факторов формирования региональной идентичности. Информационные технологии являются важным элементом в развитии подрастающего поколения и стали неотъемлемой частью жизни, а также благоприятной средой для совершенствования многих социальных процессов, протекающих в реальности. Молодое поколение в глобальных сетях обретает новую, виртуальную форму социальной солидарности в сообществах, которые объединяются вокруг общих ценностей и интересов. Меняются формы гражданской активности молодежи. Все это можно считать основанием для формирования особой региональной идентичности молодых участников сообщества.

Рудакова Е. и др.- Проблемы взаимодействия прокуратуры РФ и НПО по вопросу соблюдения прав человека в России.

В статье рассматриваются формы и эффективность взаимодействия прокуратуры РФ и неправительственных правозащитных организаций по вопросу реализации прав и свобод человека и гражданина в России. В статье отмечается важность сохранения прерогативы государства в вопросах обеспечения и защиты прав человека и гражданина как основного правового гаранта согласно Конституции РФ в условиях высокой активности международных и отечественных НПО в России.

Комаровская Е., Сидоров В.- национальный общественный комитет «Российская семья» в контексте деятельности международных организаций.

В настоящей статье рассматривается деятельность ООН в поддержку института семьи и вклад в эту деятельность международных организаций, представленных неправительственными некоммерческими организациями, в условиях роста влияния третьего сектора в отечественных и зарубежных моделях социального партнерства.

Васильев А., Соловьев В.- Современные методики исторического знания в государственной национальной и конфессиональной политике.

В статье рассматривается национальная и конфессиональная политика государства, особенности ее регионального обеспечения. В результате проведенного научного анализа авторы получили достоверный срез результативной государственной национальной и конфессиональной политики, связанный с формированием полиэтничного состава населения, особенностями его структурных изменений; выявили причины миграционных этнических процессов. Это позволило на материалах отдельного региона наблюдать качественный рост этнического самосознания, встроенный в государственную политику частичной аккультурации и смешения этносов.

Аникин Д. и др.- Коммуникативные эффекты звуковой рекламы: как вернуться к молчанию?

В статье представлены результаты социологического исследования, проведенного в торговых центрах г. Барнаула в марте 2015 г. В качестве основных показателей реализации коммуникативных эффектов рекламы были выбраны: 1) создание потребности в товаре; 2) создание осведомленности о торговой марке; 3) формирование³

отношения к товару; 4) формирование намерения купить продукт определенной торговой марки; 5) содействие покупке. С позиций теории коммуникации результаты опроса подтверждают тезис о том, что реклама является фатической коммуникацией, т.е. нацеленной на контакт, а не на содержание. В современной философии это называют эффектом «большого шума».

Жиркова Г.- Критерии, показатели, уровни развития культурологической компетентности преподавателей курса «Основы религиозных культур и светской этики» в системе повышения квалификации.

В настоящей статье дается анализ культурологической модели образования. Выделены составляющие культурологической компетентности, рассмотрена культурологическая компетентность преподавателя курса «Основы религиозных культур и светской этики», озвучена характеристика критериев, показателей и уровней развития культурологической компетентности преподавателей данного курса в системе повышения квалификации. Автор определяет задачи развития культурологической компетентности педагога в системе повышения квалификации, которые нашли свое отражение в конкретных функциях.

Суханова Н.- «Мягкая сила» во внешней политике современной России.

В статье рассматриваются инструменты и технологии «мягкой силы», используемые в современной мировой политике, отмечается возрастающая роль гибких факторов и усиление влияния «мягких» инструментов воздействия на систему международных отношений, проводится анализ их роли в реализации внешней политики России. В качестве проводников «мягкой силы» автор выделяет такие важные каналы сотрудничества, как образование, спорт, туризм.

Лаврентьев С. и др.- Федерация или конгломерация? Феномен государственного устройства России.

В работе рассматривается проблема классификации государственного устройства России. Несмотря на то что согласно Конституции Россия провозглашается федеративным государством, она, по мнению авторов, является конгломератом территорий с различными политическими статусами, выходящими за рамки асимметричной федерации. В статье дается обоснование гипотезы, что Россия является конгломерацией, объединяющей территориальные субъекты с унитарным, федеративным и конфедеративным статусом, а также ассоциированные территории.

Саркорова Д.- Некоторые вопросы укрепления властной вертикали.

В статье предпринята попытка выявить и проанализировать некоторые ключевые факторы и механизмы обеспечения единства и жизнеспособности российской государственности на принципах федерализма. Показано, что такая цель может быть достигнута лишь в том случае, если разделение полномочий и взаимосвязь между различными ветвями власти по горизонтали дополняются разделением предметов ведения между различными уровнями органов государственной власти по вертикали. Обоснован тезис, согласно которому федерализация, автономизация или какая-либо иная форма децентрализации не могут⁴

служить фактором подрыва единства, фрагментации или распада государства. Они не исключают, а дополняют друг друга, укрепляя тем самым властную вертикаль, и в совокупности обеспечивают государственное единство.

Тян В.- Институциональная дифференциация власти как фактор эффективности политического управления.

Поскольку управление является одной из главных функций власти, то для повышения его эффективности институциональная дифференциация власти обретает особое значение. Наделение должными полномочиями и властными ресурсами субъектов управления составляет важное условие принятия эффективных управленческих решений с учетом их адресности, действенности, уровня саморегуляции подсистем. Дифференциация власти способствует определению уровней ответственности в сфере управления. Качество управления обеспечивается возрастающей редистрибутивной функцией власти, которая предопределяет направление развития социума, поэтому ее функционирование должно быть прозрачным для общества.

Каменская Г. и др.- Политические идеологии в современном мире: кризис или очередной этап эволюции?

В последнее время и в России, и за рубежом довольно много говорится о кризисе идеологий как политического феномена, о постепенном переходе от «универсальных» идеологий к «молекулярным», о конце эпохи «больших нарративов», о выходе на политическую арену новых идеологических течений. Одновременно существенное внимание уделяется роли и месту идеологий в мировой политике. В рамках круглого стола был рассмотрен ряд наиболее актуальных вопросов, связанных с эволюцией идеологий и трансформацией их места и роли в политике и современных международных отношениях.

Янковская Г.- Портрет политической элиты как зрелище власти.

В статье в сравнительном аспекте рассматриваются два групповых портрета российской политической элиты - работы И.Е. Репина и современных российских художников Ф. Богдалова и С. Калинина. Содержание и контекст создания двух полотен, написанных по случаю 100-летнего и 200-летнего юбилеев Государственного совета, анализируются с точки зрения концепции театра власти - как визуализация политических представлений и традиций политического символизма (имперского, современного российского и советского).

Никлаус А., Черняховский С.- Политическое сознание современной России и ее ценностные расколы.

Политическое сознание отражает в себе субъективную сторону политической жизни. Но политическое сознание - это не только пассивное отражение политического бытия, оно способно опережать практику, прогнозировать развитие общественно-политических процессов и, как следствие, имеет возможность оказывать значительное воздействие на политическую жизнь, на развитие и состав политической культуры общества. Выполняя функции интеграции, целедостижения, адаптации и производства базовых латентных⁵

образцов политической системы, в современной российской обществе оно сталкивается с деформацией данных функций, вызванных разрушением в 1980-1990-х гг. ценностно-смысловых основ российского полиса. Это, с одной стороны, отражает, а с другой - предопределяет ценностные расколы современной России, носящие глубокий и проблемный характер, которые могут быть преодолены не столько на пути споров о прошлом, сколько выработкой интегрирующего общества проекта будущего.

Дохудоева Л.- Конституционный секуляризм: современные вызовы и поиск ответов.

В статье рассматриваются современные вызовы конституционному секуляризму как ядру программы модернизации, внедренной в страны с длительной религиозной традицией и социально-политическими моделями, отличными от западноевропейской. Рассмотрены подходы к разрешению проблемы рассогласования мусульманской культуры и секулярной социально-политической структуры и варианты применения этих подходов в различной социальной реальности.

Ночвина Б.- Вызовы глобализации в концепции современного католицизма.

Статья посвящена проблеме эволюции социального учения католической церкви в условиях глобализации. Современное состояние католической церкви характеризуется потерей своего влияния в западных странах и одновременно ростом популярности в странах третьего мира. Избрание новым римским папой аргентинского кардинала Бергольо стало знаковым событием в истории католической церкви. Современный католицизм демонстрирует не только качественные изменения концепции христианского социализма, но и возросшую активность в решении глобальных проблем человечества, усиление своего влияния как актора мировой политики.

Маленков В.- Образ России в восприятии жителей Тюмени.

В статье описываются результаты проведенного автором социологического исследования, посвященного современному восприятию образа России жителями Тюмени. Образ России рассматривается в трех основных проекциях: темпоральной, цивилизационной и геополитической. В темпоральной модели констатируется преобладание «духа прошлого» в образе России и депривация будущего, дефицит энергетики целеполагания, социальной рефлексии о будущем.

Подъячев К.- Город Севастополь в составе России: проблемы адаптации и возможности социально-политического развития.

В статье на основе данных, полученных в ходе полевых исследований в июне 2015 г., рассматривается ряд социально-политических проблем, возникших в г. Севастополе после его присоединения к РФ. Автор приводит примеры трудностей, возникающих в процессе адаптации севастопольского общества к новой институциональной среде. Рассматриваются проблемы раскола управленческой элиты, нестабильности партийной системы, дезорганизации местного самоуправления, неприятия педагогическим сообществом ряда новаций в образовании, недовольства предпринимателей и т.п.

Одновременно в статье показано, что ключевая особенность Севастополя - сильный корпоративный дух и ценностное ядро, основанное на гордости за героическую историю города, - не пострадала в ходе адаптации.

Демидченко В.- Понятие политических технологий: сущность, формы и виды.

В статье дается определение понятия «политические технологии», раскрывается его содержание. Автор изучает основную движущую силу политических технологий, формы и виды достижения разных целей и задач политического управления. Актуальность работы обусловлена тем, что в современном мире широко используется глобальное и общегосударственное манипулирование общественным сознанием через внедрение социально-политических мифов. В статье делается вывод, что политические технологии, будучи совокупностью способов, методов и процедур воздействия на человеческое общество, используются для изменения политического поведения его членов.

Оборин М., Осинина Д.- Этнополитические конфликты как фактор дестабилизации на евразийском пространстве.

1 января 2015 г. вступил в действие договор о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС). На сегодняшний день странами - членами организации являются Россия, Казахстан, Армения, Белоруссия и Киргизия. Данные государства связаны историческим прошлым, а народы - совместным проживанием в рамках одной большой страны - СССР. После распада Союза каждая из отделившихся республик переживает стадию построения нации-государства, богатую этнополитическими конфликтами. В то же время интеграционные процессы продолжают играть ключевую роль на евразийском пространстве. Цель данной статьи - анализ перспектив развития этнополитических конфликтов на базе этнокультурных противоречий в странах - членах ЕАЭС и их влияние на общий вид евразийского объединения.

Мельков С., Ряжапов Н.- ИГИЛ под микроскопом экспертов.

В статье анализируются некоторые впечатления, полученные авторами на семинаре в Московском центре Карнеги, проведенном в сентябре 2015 г. Даются некоторые личные оценки и прогнозируются перспективы изучения в нашей стране проблематики Исламского государства (далее - ИГИЛ). Основное внимание уделено анализу реального влияния радикальных исламистских структур на российскую умму (российских мусульман).

Мегем С. и др.- Отношения ФРГ и стран Балтии в рамках ЕС и НАТО.

Задача данной статьи - выявить совпадения и различия в интересах Германии и Латвии, Литвы и Эстонии в рамках ЕС и НАТО. В рамках ЕС Германия преследует несколько основных целей в Балтийском регионе: добиться максимально возможной интеграции стран Балтии и постепенно снизить их энергетическую зависимость от России; обеспечить их военную безопасность; снизить градус напряженности в отношениях с Россией. Германия взяла на себя самые большие среди европейских членов НАТО обязательства по укреплению восточного фланга Альянса.

Вестник КазНУ им. Аль-Фараби. - Серия экономическая - № 6 – 2015.

Ли В. – Инфляционное таргетирование в реализации новой экономической политики Казахстана.

Основной инструмент проведения денежно-кредитной политики по поддержанию запланированного уровня инфляции – манипулирование учетной процентной ставкой (ставкой рефинансирования). Так, поднятие учетной ставки повышает депозитные ставки в коммерческих банках и увеличивает привлекательность сбережения денег, нежели траты. Занижение учетной ставки понижает депозитные ставки в коммерческих банках и уменьшает привлекательность сбережения денег. Кроме того, поднятие учетной ставки повышает уровень процентной ставки кредитования в банках и снижает уровень спроса на кредитование. Понижение учетной ставки кредитования. Таким образом, происходит увеличение количества денег на руках у населения; соответственно, снижение учетной ставки повышает уровень инфляции. Повышение учетной ставки понижает уровень инфляции.

Дуламбаева Р. – Индустриальная политика Республики Казахстан: опыт реализации.

Средством для достижения макроэкономических целей, связанных с повышением благосостояния страны, является задействование и активизация инновационно – индустриальной составляющей в общей системе реформаторских программ. В данном ключе актуальной проблемой является оценка эффективности проводимой политики в области индустриализации. В данной статье рассмотрены проблемы реализации процессов индустриализации в РК. Проведена оценка реализации Государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию РК на 2010-2014 годы. На основе анализа реализации программных проектов индустриально-инновационного развития, в частности индустриальной карты, ГПФИИР в старой и новой редакции выявлены основные проблемы и сложности в реализации государственной политики технологизации национальной экономики. Так, отмечено наличие громоздкости и дублируемости государственных программ, недоработанность в определении новых целевых индикаторов, отсутствие персональной ответственности за реализацию проекта, высокая затратность финансовых средств государства.

Сансызбаева Г., Искендинова С. – Государственное регулирование сельского хозяйства в современных условиях.

Сельское хозяйство является одной из регулируемой государством экономики, обеспечивающей жизнедеятельность общества и продовольственную безопасность государства. При вступлении в ВТО возрастает необходимость повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства, внедрения инноваций с целью повышения показателей урожайности растениеводства, продуктивности животноводства, которые невозможны без сильнейшей поддержки со стороны государства. На основе анализа научных статей и имеющих практических разработок в статье предлагается ряд мер по усилению государственной поддержки сельского хозяйства.

Мухтарова К. , Аширбекова Л., - Инновационные механизмы модернизации системы местного государственного управления в Республике Казахстан.

Статья посвящена вопросам проведения реформы в системе местного государственного управления на основе внедрения инновационных управленческих технологий. Обоснована необходимость разработки новой управленческой идеологии, инициирование новых управленческих процессов, изменение управленческих структур, что ставит перед современной теорией и практикой госуправления задачу комплексного инновационного реформирования системы государственного управления с учётом национальных особенностей каждой страны.

Мұхтарова Қ., Аширбекова Л. - Қазақстан Республикасындағы жергілікті мемлекеттік басқару жүйесі модернизациясының инновациялық механизмдері.

Мақала жергілікті мемлекеттік басқару саласындағы басқарушылық технологияларды енгізу негізінде реформа жүргізу тақырыбына арналған. Мақалада әр елдің ұлттық ерекшеліктеріне байланысты мемлекеттік басқарудың теориясы мен тәжірибесінің қойып отырған талаптарына сәйкес жаңа инновациялық идеология, жаңа басқарушылық үрдістердегі бастамашылдық, басқарушылық құрылымдарды өзгерту сияқты кешенді инновациялық реформалаудың қажет екендігі негізделген.

Мухтарова К., Аширбекова Л. – Инновационные механизмы модернизации системы местного государственного управления в Республике Казахстан.

Статья посвящена вопросам проведения реформы в системе местного государственного управления на основе внедрения инновационных управленческих технологий. Обоснована необходимость разработки новой управленческой идеологии, инициирование новых управленческих процессов, изменение управленческих структур, что ставит перед современной теорией и практикой госуправления задачу комплексного инновационного реформирования системы государственного управления с учётом национальных особенностей каждой страны.

Мухтарова К., Аширбекова Л. – Основные направления модернизации государственного управления и самоуправления в РК.

Статья посвящена вопросам проведения реформы в системе местного государственного управления и самоуправления на основе внедрения единой эффективной методики мониторинга. Обоснована необходимость проведения мероприятий по модернизации основанного на лучших примерах международного опыта, адаптированной под казахстанские условия системы государственного управления ,которая должна позволить усовершенствовать взаимоотношения между центральными, региональными и местными органами управления на основе усиления децентрализации управленческих функций.

Аймурзина Б. И др.- Налоговая политика Казахстана в условиях модернизации.

В статье рассмотрены проблемы, характеризующие налоговую политику Казахстана как недостаточно эффективную, выделены основные проблемы функционирования налоговой системы Казахстана. Анализируется состояние и динамика доходов бюджета и⁹

налоговых поступлений страны для целей концептуальных основ управления финансовыми отношениями в налоговом – бюджетной политике страны. Приводятся данные счетного комитета по контролю за исполнением республиканского бюджета. Выделены основные приоритеты и цели налоговой политики на современном этапе. В целях решения названных проблем предложен ряд рекомендаций, направленных на совершенствование налогового администрирования и налогового – бюджетной политики. В последнее время в Казахстане научные исследования по совершенствованию форм и методов управления налоговыми процессами в условиях инновационной модернизации экономики приобретают особое значение. Возникла необходимость выделения государственного налогового менеджмента в особую область научных знаний в рамках формирования эффективной системы налогового администрирования.

Сансызбаева Г., Мурашкин С. – Особенности ответственности государственных служащих в Республике Казахстан.

В государстве власть и отношения по ее поводу являются основными элементами, формирующими политическую систему. Государство как составная часть политической системы общества и особая организация политической власти характеризуется способностью оказывать влияние на направление деятельности людей различными институтами государства, организационно оформляющими власть и придающими ей общеобязательный характер. Таковым институтом и является институт государственной службы. Специальная структурная организация, называемая государственным аппаратом, представляет собой систему государственных органов, взаимосвязанных общими принципами, целями, наделенных властными полномочиями и располагающих материально – техническими средствами для осуществления своих функций.

Жангирова Р. – Перспективы предпринимательства в Казахстане.

Предпринимательство двигает развитие производства, рынка а значит, и общество в целом. Страна процветает благодаря предпринимателям, а предприниматели – благодаря поддержке своих государств. Цель данной статьи – показать, насколько актуально предпринимательство в рыночной экономике, а так же его роль и значение на сегодняшний день в Республике Казахстан. В Республике Казахстан интенсивно создаются все предпосылки для развития предпринимательской деятельности. В настоящее время предпринимательство в Республике Казахстан получает развитие в разнообразных видах. Особого внимания требует развитие внутреннего рынка, поддержка малого и среднего предпринимательства. Отличительная черта в развитии предпринимательства в Республике Казахстан – то, что оно рассматривается как долговременный, один из ключевых факторов развития экономики. В статье раскрыты вопросы современного состояния, опыта, тенденций развития предпринимательского сектора экономики и сделаны выводы о том, что проблемы в этой сфере все еще остаются и нуждаются в уточнении с учетом меняющихся рыночных условий.

Тлеппаев А., Зейнолла С. – Бенчмаркинг и индикаторы энергоэффективности при переходе Казахстана к зеленой экономике.

В данной статье рассматриваются вопросы взаимосвязи бенчмаркинга в области энергоаудита для повышения энергоэффективности Республики Казахстан. Особое внимание авторы уделяют вопросам изучения возможностей использования инструментов государственно – частного партнерства для повышения энергоэффективности Республики Казахстан, что дает возможность в значительной мере активизировать деятельность частных предприятий в данном направлении. Также рассматриваются методологические аспекты вопроса, возможности использования бенчмаркинга для построения эффективной системы энергоаудита. Для достижения поставленной цели использовались методы анализа теоретического материала, сбора и обработки статистических данных, работа с законодательными и нормативными актами для формирования конкретных рекомендаций. По результатам анализа были получены конкретные рекомендации по выбранной тематике. Все заключения, приведенные в статье, были сформированы в соответствии с основными проблемными вопросами статьи.

Альмухамбетова Б., Мырзахметов М. – Қазақстанда мемлекеттік қызметшілердің мансаптық өсуін жоспарлаудың маңыздылығы.

Бұл мақала мемлекеттік қызмет жүйесінде мансаптық өсуді жоспарлау мәселелеріне арналған. Мақалада мансапта сатылы және әділ ілгерілеуді қамтамасыз етуші заманауи кадрларды басқару құралдарын қолдану негізінде кәсіби мемлекеттік аппараты қалыптастыру қажеттілігі айқындалған. Негізгі мәселе ретінде мемлекеттік қызмет саласындағы білікті мамандардың жетіспеушілігі, басқарушылардың кадрлық резервін қалыптастыру және резервтегі кадрлармен жүйелі жұмыс істеу шаралары көрсетіледі. Жүргізілген зерттеу нәтижесінде, мемлекеттік қызметшілердің мансаптық өсуін жоспарлау бойынша ұсыныстар берілген. Кадрлық саясаттың негізгі құраушысы ретінде прогрессивті кадрлық технологияларды қолдана отырып, мансаптық өсудің барлық кезеңдерінде әрбір мемлекеттік қызметшімен үздіксіз жұмыс жасау саясаты болу қажеттігі айқындалады.

Кенжеғаранова М. ж.б.– Сүт өнеркәсібін мемлекеттік қолдау шаралары: мәселелер мен әлемдік тәжірибе.

Бұл мақалада Еуропа елдеріндегі, АҚШ, Беларусь Республикасы мен Ресей Федерациясындағы ауылшаруашылығын мемлекеттік қолдаудың тәжірибесіне талдау жасалынып, мемлекеттің макроортадағы өзгерістерін ескере отырып, АӨК даму бағыты мен мақсатының жолдары айтылған. Кез келген мемлекет сүт өндірісі саласын дамытуға барынша мүдделі. Өйткені, сүт өнімдері мемлекеттің азық – түліктік қауіпсіздігін қамтамасыз ететін стратегиялық маңызды салалар қатарында саналады. Сондықтан, мемлекет өзінің сүт өндейтін және әлемдік нарықтардағы бәсекелестікке қабілеттілігін қамтамасыз ету мақсатында оларды дотация және субсидия арқылы мүмкіндігінше қолдап отырады. Осылайша, ауылшаруашылығындағы нарықтық қатынастар мемлекеттік реттеумен астасып жатады.

Государственная служба.- №6.- 2015г.

Сунь Юйхуа, Филиппов В.- Роль университета Шанхайской организации сотрудничества в сопряжении образовательных пространств Евразии.

В контексте сопряжения проектов «Экономического пояса Шелкового пути» и Евразийского экономического союза возрастает актуальность сотрудничества и в образовательной сфере стран - членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Авторы подчеркивают, что в настоящее время университеты стран ШОС принадлежат к различным образовательным пространствам - к европейскому (Российская Федерация, Казахстан) и к азиатско-тихоокеанскому (Российская Федерация, КНР). Важную роль в гармонизации образовательных практик на евразийском пространстве может сыграть опыт сотрудничества, который накоплен за эти годы в рамках деятельности Университета ШОС. В статье описано становление Университета ШОС, его основные образовательные программы, участие КНР в работе данного сетевого формата.

Создание совместного российско-китайского университета в Шэньчжэне.

Первый совместный российско-китайский университет на базе Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова откроется в 2016 году. С китайской стороны вузом-партнером станет Пекинский политехнический институт. Право учиться в университете получают и российские, и китайские студенты, которые будут проходить практику в крупнейших корпорациях в обеих странах. Лицам, успешно окончившим обучение, будет выдаваться диплом МГУ установленного образца и диплом совместного университета.

Насыров А.- Борьба с коррупцией как фактор повышения инвестиционной привлекательности Кыргызской Республики.

В статье раскрывается характер негативного влияния коррупции на социально-экономическое развитие Кыргызской Республики. Показано, что борьба с коррупцией способствует привлечению инвестиций в развитие приоритетных секторов экономики. Сделан вывод о целесообразности разработки и реализации системы мер долгосрочного характера, способствующих осуществлению интеграционных проектов на пространстве Шанхайской организации сотрудничества.

Абдулхоликзода Л.- Знания, исследования, научный поиск – приоритет Республики Таджикистан.

Статья посвящена анализу основных направлений сотрудничества Таджикистана в области образования и науки со странами, участвующими в работе ШОС. Рассматриваются основные направления сотрудничества в рамках солидной договорно-правовой базы, включающие обмен студентами, предоставление стипендий студентам из государств-членов ШОС для обучения в университетах КНР и России, создание филиалов ведущих вузов России и центров «Конфуций» из КНР в странах Центральной Азии, в том числе в Таджикистане, развитие сетевого университета ШОС.

Шуст А., Ганчеренок И.- Стратегия углубления интеграции: взгляд из Беларуси.

Разработка стратегии Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) задает определенную философию развития в конкретных временных рамках, формируя своего рода модель будущего, как для самой организации, так и для государств, включенных в ее работу. К настоящему времени организация завершила, по словам ее генерального¹²

секретаря, стадию становления. Начавшийся новый этап истории организации будет характеризоваться качественно иными задачами, возможностями и условиями функционирования. В данной статье авторы анализируют перспективную ситуацию, в которой предстоит действовать организации, и пытаются смоделировать основные направления ее развития на ближайшее десятилетие.

Батсайхан В.- О перспективах сотрудничества Монголии со странами Шанхайской организации сотрудничества.

В статье рассматриваются перспективы вступления Монголии в Шанхайскую организацию сотрудничества в статусе нейтрального государства. Подобный статус решает очень многие трудные вопросы, в том числе в сфере военно-политического взаимодействия, которые ранее препятствовали присоединению к странам-участницам ШОС.

Шамахов В., Васильева Н.- Геополитическая архитектура Большой Евразии.

Шанхайская организация сотрудничества в настоящее время находится в процессе институционального реформирования. ШОС расширяет свой состав и превращается в новый центр мировой политики и экономики, который призван способствовать созданию режима безопасности и добрососедства на глобальном евразийском пространстве.

Zhao Long.- Together - into the future.

As a major and one of the most successful mechanisms of maintaining security and stability within the region, the SCO has played an irreplaceable role towards development of cooperation in regional governance, concept-based operational capacity and multilateral interaction. In the second decade of the SCO's development, correlation between concepts of security issues and both existing mechanisms and emerging economic initiatives will be the key step to deepening interactions among member states and self-evolution of the SCO.

Майдырова А.- Эффективность государственного управления.

В статье представлено обобщение результатов оценки эффективности государственного управления, выполненной в Республике Казахстан с использованием подходов, разработанных Всемирным банком. Показано, что объективность такой оценки способствует повышению качества государственного управления в целом. Сделан вывод о целесообразности обсуждения проблем оценки эффективности государственного управления на экспертной площадке ШОС.

Косов Ю., Лагутина М.- О евразийской стратегии Китая.

Статья посвящена анализу новой евразийской стратегии Китая в контексте выдвинутого руководством КНР мегапроекта «Один пояс - один путь». В статье рассматриваются причины, предпосылки и внешнеполитическая основа ее возникновения, оцениваются перспективы в условиях современной геополитической и экономической ситуации в регионе. Отдельное внимание уделено перспективам сопряжения китайского мегапроекта «Экономического пояса Шелкового пути» и российско-казахстанского проекта Евразийского экономического союза. Авторы приходят к выводу, что реализация¹³

китайской евразийской стратегии невозможна без полноценного участия России, которая является крупнейшей евразийской державой.

Кулинцев Ю.- среднесрочная перспектива реализации концепции «Экономического пояса Шелкового пути».

В статье рассматривается увеличение роли и авторитета ШОС как на региональном, так и на глобальном уровнях, что открывает новые направления для взаимодействия между странами-участницами организации. Анализ концепции «Экономического пояса Шелкового пути» позволяет говорить о ее всеобъемлющем характере для государств региона. Автор рассматривает взаимодействие ШОС, ЕАЭС и «Экономического пояса Шелкового пути» и утверждает, что при реализации торгово-экономических инициатив в рамках ЕАЭС и концепции «Экономического пояса Шелкового пути» ШОС с ее четко оформленной организационной структурой может быть отведена роль политико-идеологической основы, представляющей интересы незападного мира.

Марголин А.- Развитие городских агломераций как фактор повышения глобальной конкурентоспособности государств.

В статье рассматриваются ключевые направления и современные тенденции развития городских агломераций. Автор отмечает несомненные конкурентные преимущества городов, удобных для самореализации, для творческого процесса разработки и внедрения новых продуктов, процессов, институтов и структур. Отмечено, что возникает дополнительный важнейший индикатор конкурентоспособности городов - уровень развития «креативного класса» при формировании нового предмета конкуренции между городами - за ключевые места в цепочке освоения и распространения нововведений. Показано, что учет современных особенностей в процессе создания городских агломераций в странах ШОС является необходимым условием обеспечения их глобальной конкурентоспособности.

Петровский В.- О стратегических приоритетах безопасности и развития на евразийском пространстве.

В статье рассматриваются возможные перспективы развития Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в сфере торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия. Взаимоотношения Китая и России - двух ключевых государств, во многом определяющих дальнейший путь развития организации, являются основой для решения вопросов в данной области. Однако вопрос создания Фонда развития и Банка развития ШОС следует также рассматривать в более широком контексте, связанном с развитием интеграционных процессов в Евразии и Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Ульмасов Р., Курбанов Н.- проблемы миграции и пути их решения в рамках интеграционных объединений.

В статье показано, что значимость Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) на региональном и мировом уровнях имеет тенденцию к повышению. Об этом свидетельствует динамика товарооборота стран-участниц, партнеров по диалогу и наблюдателей этой организации. При этом крайне актуальной становится проблема¹⁴

миграции, основой которой являются безработица, высокий уровень дифференциации доходов, неверие значительной части населения в возможность трудоустройства на исторической родине в будущем. Развитие ШОС в перспективе будет способствовать выработке новых механизмов миграционной политики и преодолению проблемы бедности населения.

Омурбекова М.- Международное сотрудничество в развитии высшей школы Кыргызстана.

Статья представляет собой обзор и анализ текущей ситуации в области сотрудничества Кыргызстана в образовательной сфере со странами-членами Шанхайской организации сотрудничества. Автор освещает такие проблемы, как нестабильная тенденция численности обучающихся в Университете ШОС, ограниченный набор образовательных программ, необходимость расширения языков обучения с учетом потребностей приграничных государств. В статье также затронуты вопросы развития потенциала Университета ШОС, необходимость создания в его составе структуры по научным исследованиям, расширения сети вузов, готовящих специалистов для ШОС в регионах. На основании изложенного автор приходит к заключению о необходимости развития многосторонних образовательных программ по специальностям, востребованным на пространстве ШОС, а также создания соответствующей методологии на межгосударственном уровне.

Смирнова Л.- О концепции «Евразийского пространства в развитии высшей школы Кыргызстана».

В статье рассматриваются перспективы научно-образовательной интеграции между странами - членами Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Идея евразийского пространства высшего образования черпает свои истоки в теории социально-экономического развития, основанного на знаниях, а также в практике европейского Болонского процесса. Цель её заключается в том, чтобы повысить региональную академическую мобильность, улучшить взаимопонимание между странами региона и использовать потенциал межличностных контактов для сотрудничества в региональном развитии. Практически работа по её воплощению уже ведётся, однако требует концептуального оформления, вклад в который и старается внести данное исследование.

Гапоненко А. и др.- Явные и неявные знания в современном менеджменте.

Статья посвящена вопросам влияния явных и неявных знаний на эффективность деятельности современного предприятия, особенностям неявных знаний в современном менеджменте, способам управления ими. Доказывается, что неявные знания в менеджменте стали играть более значимую роль, они во все большей степени становятся источником конкурентных преимуществ. Авторы анализируют особенности управления знаниями, в том числе неявными. Механизмы этого управления пока не изучены в достаточной степени, однако успешные компании демонстрируют их на практике.

Sindeeva I.- - Features of the domestic legislation development on privatization.

The author tries to find an answer to the following question: "How do the religious way of life, values and doctrines work in the formation of power and the social structure?" Serious attention has been paid to the correlation of religious traditions and the formation of a rigidly hierarchical domination model of government. The author makes an especially thorough analysis of influence of the Orthodox Christianity on the development of social realities.

Калмыков Н.- Корпоративная культура служащих: сравнительный социологический анализ.

В работе проанализированы основные компоненты корпоративной культуры в системе государственной гражданской службы, оценена их распространенность и степень их значимости для эффективной работы госслужащих, в том числе в динамике 2012-2015 годов. Корпоративная культура государственных гражданских служащих рассматривается как система взаимосвязанных компонентов и групп элементов, способных оказывать влияние и воздействие на деятельность служащих.

Сиднеева И.- Особенности отечественного законодательства о приватизации.

Автор анализирует условия формирования отечественного законодательства о приватизации, дает обзор и краткий анализ правовых актов 90-х годов прошлого века о приватизации, о публичной собственности. Подчеркивается мировой характер приватизации и ее значение для развития экономики, указано на недопустимость противоречий и коллизий норм права в этой сфере, необходимость неукоснительного соблюдения процедуры отчуждения государственного и муниципального имущества.

Соколова И.- Формирование трудового потенциала Ямало-Ненецкого автономного округа для реализации инвестиционных проектов.

Автор проводит в данной работе анализ трудового потенциала Ямало-Ненецкого автономного округа с учетом потребностей реализуемых в регионе инвестиционных проектов. В статье выявлены факторы, влияющие на формирование этого потенциала, а также определены основные пути повышения его качества.

Smorchkova V., Titovskiy A.- International cooperation in ecological sphere as a factor of life enhancement in the Arctic.

The article addresses the issue of international cooperation in the northern regions which serves the aim of improving the standard of living among indigenous peoples of the Arctic. The authors give a short history of development of such cooperation. They illustrate international cooperation in the Arctic describing the Russian-Canadian project NORDEP.

Николаев В., Орешин В.- Методологические аспекты управления факторами развития экономики.

В статье рассматриваются методологические аспекты управления факторами риска развития региональной экономики, решения управленческих задач в условиях неопределенности, критерии оценки факторов риска в практике управления, а также методологические основы управления рисками.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №1.- 2016г.

Макаров В. и др.- Технология поддержки агент-ориентированного моделирования для суперкомпьютеров.

В статье рассматривается специализированное программное обеспечение для технической реализации агентных моделей на суперкомпьютерах, а также описывается разработанная технология поддержки агент-ориентированного моделирования (АОМ) для суперкомпьютеров – STARS (Supercomputer Technology for Agent-oriented Simulation). Технология апробирована на примере мультиагентной демографической модели региона. Построение мультиагентной демографической модели условного региона, обладающей интерфейсом для демонстрации пользователю происходящих во времени изменений основных демографических характеристик популяции агентов. Разработка методологии эффективного отображения счетного ядра мультиагентной системы на архитектуру современного суперкомпьютера. Использована методология межзвонкового взаимодействия при помощи технологии активных сообщений, позволившая существенно повысить производительность мультиагентных моделей. Разработанная технология STARS позволяет легко реализовать как интерактивное моделирование, так и интерактивную визуализацию процесса моделирования в масштабе расчетного времени. Пока это возможно лишь в случае монопольного доступа к суперкомпьютеру (например, если будет использоваться компактный персональный суперкомпьютер). Для проведения масштабных экспериментов с более сложными агентами потребуется уже более вместительный и производительный суперкомпьютер. Возрастающий интерес крупнейших игроков IT-рынка (Microsoft, Wolfram, ESRI и др.) к АОМ доказывает перспективность этого инструмента и его большое будущее. Экспоненциальный рост общего объема данных, связанных с жизнедеятельностью людей, а также необходимость в построении аналитических систем добычи данных нового поколения, необходимых для прогнозирования социальных явлений и событий, обуславливают применение суперкомпьютерных технологий.

Дементьев В. и др.- Место России в глобальных цепочках создания стоимости.

В работе исследуется опыт стран, добившихся с помощью цепочек создания стоимости значимых конкурентных преимуществ, проводится анализ основных ошибок, допущенных Россией в процессе встраивания в международное разделение труда. Анализ создания стоимости с точки зрения внешней и внутренней конкурентоспособности. Описаны ошибки встраивания в международную кооперацию, характерные для России, которые делятся авторами на две группы: ошибки внутренней и ошибки внешней экономической политики. К внутренним ошибкам относится, прежде всего, отсутствие государственной промышленной политики в условиях резкого снижения барьеров между отечественной и мировой экономикой. Основная внешняя ошибка – это фактическая ориентация на сырьевую модель развития и, как следствие, попадание в ловушку технологического колониализма. Несмотря на то, что львиная доля коллективной ренты достается участникам-лидерам, зависимые участники получают доступ к рынкам, новым технологиям и управленческим практикам. Однако, с точки зрения длительной

перспективы, это порождает риск консервации как подчиненного положения, так и технологической зависимости. В работе делается вывод, что в современных условиях к реализации установки на импортозамещение следует подходить взвешенно, понимая риски того, что перенос всех стадий создания стоимости в рамки национальной экономики может при определенных обстоятельствах стать тормозом технологического развития, поскольку участие в глобальных цепочках создания стоимости способствует существенному росту производительности труда. Сформулированы основные принципы, которые необходимо использовать при построении новых кооперационных связей российских компаний с новыми партнерами.

Грачев И., Шарапов М.- Оценка перехода к газомоторному топливу в международном транспортном коридоре «Западная Европа – Западный Китай».

Темой статьи является переход к газомоторному топливу – сжиженному природному газу в конкретном транспортном коридоре, проходящем по территории России, Казахстана и Китая. Экономическая оценка перехода грузового транспорта на альтернативное топливо – сжиженный природный газ. Авторами поставлены следующие задачи: выявление возможности создания газовой автозаправочной сети, покрывающей площадь 550 тыс. км²; производство соответствующих экономических расчетов, подтверждающих значимые социально-экономические выгоды проекта; рассмотрение возможности снижения выброса углекислых газов. Осуществлен анализ мирового опыта по направлению исследования, проведено сравнение возможных инфраструктурных и технологических решений. Обоснован выбор международного транспортного коридора «Западная Европа – Западный Китай». Представлен возможный сценарий перехода, использованы данные, полученные в ходе предыдущего этапа работы. Доказано, что переход на альтернативное топливо дает значимые социально-экономические выгоды. Развитие автозаправочной сети не только снизит себестоимость доставки грузов, но и создаст новые рынки сбыта газа, а также рабочие места по всему маршруту следования транспорта. Рассмотренный в работе сценарий позволяет сэкономить на топливе более 700 млн долл. США, что позитивно скажется на росте товарооборота между Россией и Китаем. Важной частью перехода является снижение выбросов оксидов углерода более чем на 30%. Предложенный подход внедрения альтернативного топлива на большой территории с четко определенным и заинтересованным конечным потребителем выгодно отличается от современных идей перехода лишь в крупных городах. Полученные результаты могут быть использованы для дальнейшего более глубокого анализа возможности создания автозаправочной сети и подготовки к переходу на газомоторное топливо.

Жариков В. и др.- Изменение видовой профессиональной структуры с учетом современных потребностей рынка труда России.

Проблема поиска и подбора высококвалифицированных сотрудников для компаний (организаций) на российском рынке труда, что в настоящее время является актуальным и чрезвычайно важным. Сравнение основных требований на мировом и российском рынках труда к современному специалисту. Выявление предпочтений и требований со стороны работодателей к вновь нанимаемым сотрудникам (особенно к молодым специалистам).¹⁸

Авторы используют методики анализа и сравнения для оценки проблемы подготовки, воспитания молодых специалистов при переходе от советской системы специалитета к вновь вводимой системе двухуровневого образования в российской высшей школе (бакалавр и магистр), а так же с учетом современных нестабильных условий на рынке труда. Проведен глубокий анализ требований, предъявляемых к молодым специалистам без опыта работы или с малым опытом работы на российском рынке труда (сформированных на основе данных агентства ведущих отечественных кадровых агентств). Отмечено, что к работникам все чаще предъявляются требования таких профессиональных и личностных качеств (стрессоустойчивость, саморазвитие, знание иностранного языка и др.), которые пока в полной мере не прививают в школах, колледжах, вузах и других образовательных учреждениях. Проблематика статьи затрагивает все сферы профессиональной деятельности и будет востребована современными молодыми специалистами, которым точно нужно знать, какие требования к ним будут предъявляться в дальнейшем со стороны работодателя.

Савельева М.- Особенности формирования конкурентоспособности российских регионов.

В современных условиях активизации глобализации, ужесточения конкуренции и усложнения экономической обстановки в мире вопросы формирования конкурентоспособности регионов приобретают особую актуальность. В связи с этим темой данного исследования стали особенности формирования конкурентоспособности российских регионов. Выявление основных особенностей и источников формирования конкурентоспособности российских регионов, а также определение направлений их развития. В данном исследовании с помощью сравнительного анализа конкурентных преимуществ российских регионов выявляются основные источники их развития. В качестве основных источников конкурентных преимуществ российских регионов выделены совершенствование территорий с высоким научно-техническим потенциалом, эффективное осуществление исследовательских разработок, многообразие и разноплановость развития регионов. Выделенные автором особенности и источники формирования конкурентоспособности регионов нашей страны, а также направления их развития могут быть использованы в практической деятельности федеральных и региональных органов государственной власти. Преобразование выявленных источников в конкурентоспособность возможно через: сфокусированность деятельности органов государственного управления на привлечение частных вложений в инновационную активность; предоставление помощи российским изобретателям в получении патентов, признанных на международном уровне; стимулирование исследовательской деятельности и осуществление нововведений; вовлечение органов государственного управления во взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами, в выстраивание интеграционных объединений, сетей некоммерческих и исследовательских организаций, имеющих единую систему передачи информации и других ресурсов.

Гурбан И., Печеркина М.- Поведение экономической системы территории: методология анализа и классификация состояний устойчивости.

Статья посвящена разработке алгоритма, позволяющего проводить анализ вариантов поведения экономической системы отдельного региона с учетом изменений, происходящих в экономической ситуации в стране. Разработка системы диагностики устойчивости подчиненной экономической системы территории (экономики региона) относительно главной (экономики страны) представляет собой актуальную задачу в современных условиях. Определение поведения экономической системы Уральского федерального округа (УрФО) относительно экономики Российской Федерации и экономической системы Свердловской области относительно экономики УрФО. Авторами были решены следующие задачи: выявлены основные причины кризисов в экономике России в период 1997–2015 гг.; разработан алгоритм диагностики устойчивости экономических систем; предложена классификация реакций подчиненной системы на процессы, происходящие в главной системе. В данной работе с помощью метода анализа рядов динамики определена степень устойчивости подчиненной системы относительно главной и предложен классификатор, характеризующий реакции подчиненной системы на изменения экономической конъюнктуры, происходящие в главной системе. В статье приведена динамика темпов роста индекса промышленного производства в России, УрФО и Свердловской области, описаны результаты расчетов, характеризующие состояние промышленности в период 1997–2015 гг. с акцентом на кризисные годы. Установлено, что состояние экономической системы УрФО относительно экономики страны в кризисные периоды 1998 и 2009 гг. характеризовалось как уязвимое. В 2014 г. реакция экономики УрФО на кризис в стране была менее болезненной: экономическая система округа характеризовалась как слабоустойчивая, находилась в состоянии стагнации. Экономика Свердловской области относительно экономики Уральского федерального округа в 1998 и 2009 гг. оказалась еще менее устойчивой: система показала регресс. Однако в 2014 г. реакция экономики Свердловской области на кризис была совершенно иной: она проявила себя как устойчивая, показав рост на фоне падения экономики УрФО.

Афтохова У., Лаврикова Ю.- Оценка влияния социальных рисков на уровень производительности труда в промышленности региона (на примере Пермского края).

Предметом статьи являются социальные риски, возникающие в ходе промышленного развития территорий. Исследование степени влияния социальных рисков, возникающих в ходе промышленного развития, на уровень производительности труда в Пермском крае. С помощью методов корреляционно-регрессионного анализа и экспертных оценок изучена степень влияния социальных рисков, возникающих в ходе промышленного развития экономики Пермского края, на уровень производительности труда в регионе. Последний рассматривается авторами как один из ключевых показателей экономической результативности в условиях становления новой индустриализации. Результаты анкетирования населения Пермского края за 2009–2014 гг. показали, что влияние возникающих в процессе промышленного развития региона социальных рисков на уровень производительности труда имеет четко выраженную отрицательную тенденцию. Рассчитанные средние частные коэффициенты эластичности для функции производительности труда позволили идентифицировать социальные риски, имеющие наибольшее влияние на показатель. К таким рискам относятся сокращение доли²⁰

населения, занятого в промышленности и снижение уровня денежных накоплений населения. Предложены меры по их минимизации. В статье обоснована необходимость смены главенствующей инновационно-технологической концепции промышленного развития на социально-технологическую, центром которой является всесторонне развитая и образованная человеческая личность. По мнению авторов, социально-технологическая концепция промышленного развития должна включать качественное и количественное обновление индустриального сектора экономики на основе создания условий для развития человеческого потенциала. Прогрессивная трансформация основ общества обуславливает вероятность возникновения социальных рисков, тормозящих процесс экономического развития. В работе на примере Пермского края доказана гипотеза о том, что недостаточное внимание к социальным вопросам в процессе модернизации промышленных отраслей ведет к существенному недополучению экономических эффектов от промышленного развития, выражающихся в снижении уровня производительности труда.

Львова Н., Кальварский Г.- Банкротство как вызов экономической безопасности российских предприятий.

Статья посвящена особенностям корпоративного банкротства в контексте экономической безопасности бизнеса. Основное внимание в этом отношении уделяется отечественной практике, характеризующейся многочисленными угрозами и рисками, природа которых зачастую не соответствует цивилизованным условиям ведения предпринимательской деятельности. Критическое переосмысление эволюции российского института несостоятельности и определяющих ее факторов с позиции проблем обеспечения экономической безопасности бизнеса, в том числе во взаимосвязи с угрозой криминальных банкротств, широко применяемых в целях захвата собственности. Методология исследования основана на принципе приоритетного значения институциональных изменений в социально-экономическом развитии. Таким образом, институциональный климат рассматривается как один из ключевых факторов, определяющих этапы развития и специфику российского института несостоятельности. Показано, что этапы эволюции российского института несостоятельности представлены в двух основных проекциях: законодательной и правоприменительной. Обосновано, что на протяжении всей новейшей истории отечественный институт несостоятельности функционирует неэффективно, выполняя преимущественно несвойственные ему функции. Высокий уровень криминализации сферы корпоративных банкротств в сочетании с коррупционной составляющей деструктивно отражаются на экономической безопасности хозяйствующих субъектов, деформируя рыночные механизмы ликвидации и реабилитации бизнеса. Показана неоднозначная роль государства, поддерживающего неэффективную траекторию развития института несостоятельности, в частности, в интересах отдельных влиятельных групп общества. Неэффективное функционирование института несостоятельности является серьезной угрозой для экономической безопасности российского бизнеса, нарушая интересы добросовестных участников хозяйственного оборота и требуя незамедлительных действий по преодолению данной ситуации. Необходимо дальнейшее развитие законодательства о банкротстве с ориентацией на текущую ситуацию и ведущую международную практику,²¹

совершенствование системы противодействия криминальным банкротствам, повышение уровня методического обеспечения арбитражного управления.

Окунь А., Васюта Е.- Налоговая задолженность как угроза финансовой безопасности государства: методологический аспект.

В связи с постоянно возникающими кризисными явлениями в российской экономике обеспечение финансовой безопасности страны приобретает особую значимость, требует постоянного мониторинга и моментального реагирования как со стороны государства, так и со стороны субъектов предпринимательской деятельности. Фискальные отношения оказывают существенное влияние на формирование внутренних угроз финансовой безопасности государства и требуют методологического совершенствования системы оценки показателей задолженности по налогам и сборам. Определение места и роли финансовой безопасности в системе экономической безопасности государства. Выявление основных внешних и внутренних угроз финансовой безопасности РФ, анализ состояния задолженности по налогам и сборам регионов страны. Разработка методики определения эффективности управления задолженностью региона по налогам и сборам, механизма ее взыскания в бюджетную систему РФ и снижения величины данной задолженности. С использованием различных методов экономического анализа, метода анализа и синтеза информации предложена авторская методика построения интегрального показателя эффективности управления задолженностью регионов по налогам и сборам. Проведен анализ уровня задолженности по налогам и сборам всех регионов России, определена и апробирована методика построения интегрального показателя эффективности управления задолженностью по налогам и сборам с учетом ранжирования регионов по данному показателю. Сделан вывод о наличии зон риска, в которые входят регионы с низким интегральным показателем эффективности. В соответствии с результатами анализа, основанными на положительном опыте некоторых регионов, предложены практические рекомендации в региональном и зональном аспектах, направленные на снижение величины задолженности по налогам и сборам.

Золин И.- Об особенностях и содержании государственного регулирования рынка труда развитых стран на современном этапе.

Важность исследования международного опыта государственного регулирования рынка труда все более возрастает в связи с усилением общности стоящих перед странами задач по обеспечению ускорения социально-экономического развития, повышению сбалансированности развития рынка труда, дальнейшему укреплению социально-экономической интеграции, эффективному участию в мировом рынке труда. Рассмотрение новых подходов к регулированию рынка труда в развитых странах на современном этапе и определение основных направлений их концептуального преобразования. Методологической основой работы являются основополагающие положения экономики труда, а также нормативные правовые акты органов государственной власти по вопросам регулирования рынка труда. Проанализированы особенности и содержание государственного регулирования рынка труда развитых стран, рассмотрены складывающиеся закономерности и оценено их влияние на современное состояние рынка труда. Проведенное исследование является необходимой²²

эмпирической базой для корректировки информационно-индустриальной модели занятости в России и совершенствования существующего механизма государственного регулирования рынка труда. Результаты исследования могут быть использованы в деятельности государственных органов власти как федерального, так и регионального уровня, а также в учебном процессе вузов. Концептуальные положения работы могут быть полезны научным работникам, преподавателям, докторантам, аспирантам, государственным служащим, специалистам служб занятости населения. Показано, что мероприятия по регулированию рынка труда должны проводиться в увязке с принципами и механизмами, утвердившимися в мировом сообществе. При разработке современной концепции регулирования рынка труда необходимо учитывать особенности предшествующего развития и современного состояния рынка труда, менталитет и поведенческие характеристики работников, сложившуюся систему государственного участия в процессах, происходящих на рынке труда.

Морошкина М.- Основные механизмы развития приграничных территорий: экономический и социальный аспекты (на примере России и Финляндии).

В настоящее время одним из наиболее важных приоритетов в развитии приграничных территорий является установление сотрудничества с сопредельными государствами. Устойчивость развития данных регионов предполагает усиление интеграции рынков и участие в трансграничном сотрудничестве, включая различные виды экономических потоков. Изучение и оценка ряда экономических и социальных показателей развития регионов соседних государств с разной экономической политикой. Объектом исследования является уровень экономического развития приграничных регионов России и Финляндия, оцениваемый по различным экономическим и социальным показателям. Работа выполнена на основании статистических данных по России и Финляндии, полученных из открытых источников. Проведен сравнительный анализ по ряду экономических и социальных показателей приграничных регионов в различные временные периоды, сопоставлены экономические и социальные показатели развития приграничных территорий для проведения сравнительного анализа. Получены оценки развития приграничных регионов, основанной на классических методах оценки экономического неравенства. В результате исследования основных показателей можно составить общую картину социально-экономического развития приграничных регионов в динамике. Научная новизна работы заключается в том, что в ней уделено внимание исследованию и сопоставлению экономических и социальных факторов характеризующих развитие именно приграничных территорий. Впервые региональное развитие рассматривается не на межрегиональном, а на межнациональном уровне. Особое внимание уделено периоду, когда были введены санкции в отношении России. Сравнительный анализ экономических и социальных показателей приграничных территории России и Финляндии позволил выявить как специфические, так и схожие особенности их экономического и социального развития.

Павлов К. и др.- Эволюция парадигмы теневой экономики в научных исследованиях.

Статья посвящена теневой экономике, под которой понимается экономическая деятельность лиц, игнорирующих законы, установленные государством. Анализ основных исследований, посвященных различным проблемам теневой экономики, выполненных зарубежными и отечественными учеными. Выделение основных этапов эволюции важнейших концепций, связанных с изучением теневой экономики. Использованы системный и институциональный виды анализа, исторический и логический методы, методы аналогии, анализа и синтеза данных. Выделено пять основных видов экономической преступности, определены критерии, в соответствии с которыми рационально действующие преступники стремятся максимизировать свою выгоду при ограниченных ресурсах. Охарактеризованы главные этапы эволюции исследований разнообразных проблем теневой экономики ведущими зарубежными и отечественными учеными, а также выявлены основные направления и формы государственной политики регулирования теневой экономики. Сделан вывод о том, что в теневой экономике целесообразно выделять пять основных видов экономической преступности, связанных с нарушением прав потребителей, наемных работников, акционеров и кредиторов, государства, а также правил конкуренции. В статье определены основные этапы эволюции исследований теневой экономики, осуществленные отечественными и зарубежными учеными. Показано, что теневая экономика многофункциональна: она может быть как проявлением отживающих институтов, консервирующим рудиментарные формы производственных отношений, так и органичным включением в экономику официальную, являясь своеобразной ответом на вызовы глобализации и научно-технического прогресса.

Ревенков П.- Электронные деньги: источники рисков при использовании в противоправных целях.

Темой исследования являются электронные деньги как источники рисков при их использовании в противоправных целях. Выявление источников рисков использования электронных денег в противоправных целях, определение наиболее актуальных направлений регулирования в области применения электронных денег. Обоснование необходимости разработки конкретных мер по совершенствованию надзора за расчетами с использованием электронных денег. В статье определено понятие «электронные деньги», рассмотрены их преимущества и недостатки. Выявлено, что электронные деньги стали активно использоваться в противоправных целях (в частности, для отмывания средств криминального происхождения). Представлены данные консалтинговых компаний о распространенности электронных денег как в России, так и за рубежом. Проанализированы основные последствия отмывания денег для национальной безопасности и стабильности банковской системы государства. Рассмотрены основные задачи ФАТФ и приведены документы, которые содержат рекомендации по снижению рисков в условиях применения электронных платежей. Выявлены наиболее характерные источники рисков отмывания денег и финансирования терроризма при осуществлении расчетов с использованием электронных платежей с привязкой к конкретному этапу обобщенной модели отмывания денег. Определены направления адаптации системы внутреннего контроля в организациях кредитно-финансовой сферы и дополнительные функции внутреннего контроля, которые рекомендуется выполнять в организациях в²⁴

рамках проведения финансового мониторинга и управления рисками. В работе представлены актуальные направления регулирования и надзора в области применения электронных денег с разделением задач как для регулирующих органов, так и для организаций кредитно-финансовой сферы.

Шипицына С., Петрова А.- Экономическое моделирование и прогнозирование незаконного оборота наркотических средств в целях противодействия распространению наркомании в регионах РФ.

Актуальность темы обусловлена тем, что в современном мире в последнее десятилетие масштабы наркоугрозы вышли на один уровень с такими проблемами, как международный терроризм и угроза локальных войн. В условиях нестабильных политических, социальных, экономических факторов незаконный оборот наркотиков превратился в серьезную угрозу, стал предметом озабоченности мирового сообщества. Моделирование наркоситуации, прогнозирование ее развития и выработка предложений для борьбы с незаконным оборотом наркотических средств в регионах Российской Федерации. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи: определение состояния наркоситуации в Российской Федерации и на территории ее субъектов, масштабов незаконного распространения и потребления наркотиков; оценка эффективности проводимой в России антинаркотической политики; оценка индикаторов социально-экономического развития регионов; прогнозирование и моделирование основного показателя, связанного с незаконным оборотом наркотиков; формирование предложений по оптимизации борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Использовано эконометрическое моделирование с применением множественного линейного регрессионного анализа, выявлены регионы, находящиеся в стадии чрезвычайного наркокризиса, определены наиболее эффективные мероприятия, направленные на снижение доступности наркотиков в целях их незаконного потребления. Прогноз развития наркоситуации свидетельствует об увеличении интенсивности незаконного оборота наркотиков, потребления «жестких» наркотических средств, распространения синтетических наркотиков. Возрастает количество больных наркоманией, нуждающихся в квалифицированной медицинской помощи, социальной поддержке и систематическом реабилитационно-воспитательном воздействии. Предложенный механизм мониторинга, моделирования и прогнозирования показателей позволит применять своевременно меры государственного регулирования. Сделан вывод о том, что основными направлениями в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств являются профилактические меры, способствующие снижению уровня наркотизации общества.

Симченко Н., Цехла С.- Исследование экономической и социокультурной динамики развития Крыма в СССР (1960-1975 гг.).

В статье на основе архивного материала сделана попытка проанализировать тенденции в экономической и социокультурной динамике развития Крыма в СССР за период 1960–1975 гг. Понимание сущности и важности достижений в народном хозяйстве Крыма, в системе здравоохранения и образования является важнейшим фактором объективной интерпретации этапов экономической истории Крыма, что приобретает особую актуальность с вхождением Крыма в состав Российской Федерации. Исследование²⁵

динамики показателей, характеризующих материальное благосостояние и культурный уровень населения Крымской области в период 1960–1975 гг. Характеристика изменений в системе образования Крыма, сравнительный анализ показателей за 1960–2014 гг. С помощью методов сравнительного исторического анализа проведено исследование экономической и социокультурной динамики развития Крыма в СССР. Применение метода контент-анализа экономических текстов позволило провести количественный анализ архивных материалов по экономической динамике развития Крыма, а также текстовых массивов с целью последующей содержательной интерпретации выявленных закономерностей. Проведен анализ основных показателей материального благосостояния и культурного уровня населения Крымской области за период 1960–1975 гг. Выявлены значительные изменения, произошедшие в структуре занятости населения Крыма за период 1913–1973 гг. Сделан вывод о том, что в основу экономической динамики и развития социокультурной сферы Крыма в период 1960–1975 гг. заложены принципы пятилетнего и перспективного планирования. Рассматриваемая проблематика в части понимания особенностей проводимых реформ представляет несомненный интерес для современных экономистов и специалистов в сфере долгосрочного планирования и прогнозирования экономики России.

Вопросы экономики.- №1.- 2016г.

Гурвич Е., Прилепский И.- Влияние финансовых санкций на российскую экономику.

В работе изучается воздействие финансовых санкций западных стран на развитие российской экономики. На основе моделирования динамики отдельных компонент притока капитала (учитывая, что на нее влияют и другие факторы, в частности, снижение цен на нефть) показано, что помимо прямого эффекта, связанного с ограничением зарубежного кредитования госбанков и предприятий нефтегазового сектора и ВПК, существенную роль играет косвенный эффект: сокращение притока прямых инвестиций и ухудшение условий заимствований для не попавших под санкции компаний. В целом снижение валового притока капитала за 2014—2017 гг. оценивается примерно на уровне 280 млрд долл. Вместе с тем его чистый приток сократится существенно меньше (на 160—170 млрд долл.) благодаря самоадаптации российских компаний: использованию накопленных ранее валютных активов для выплаты долга и общему сокращению валового оттока капитала. Расчетное воздействие санкций на ВВП оказывается достаточно болезненным (–2,4 п. п. к 2017 г. по сравнению с гипотетическим сценарием без санкций), но значительно (в 3,3 раза) меньше расчетного эффекта нефтяного шока.

Григорьев Л., Курдин А.- нерешенный вопрос легитимности частной собственности в России.

Институт частной собственности существует в России уже почти 25 лет, однако легитимность сложившихся за это время прав частной собственности, как и легитимность самого института, остается под сомнением. Несмотря на смену поколений и повышение жизненных стандартов, многие социологические замеры показывают, что большая часть населения России до сих пор негативно относится не только к приватизации 1990-х годов и ее итогам, но и к частной собственности как таковой. Оптимистические прогнозы относительно адаптации людей к новым реалиям не сбываются. Авторы анализируют

причины и последствия нелегитимности прав частной собственности в настоящее время, сравнивают различные инструменты их легитимации и приходят к выводу о нецелесообразности дискреционного вмешательства в этот затянувшийся процесс и предпочтительности акцента на снижение неравенства и обеспечение функционирования формальных институтов без исключений и привилегий.

Бузгалин А., Колганов А.- Планирование: потенциал и роль в рыночной экономике XXI века.

Опираясь на критический анализ опыта планирования в XX в. в ряде стран Европы и Азии, а также на уроки экономики «реального социализма», авторы обосновывают вывод о целесообразности «перезагрузки» этого института. В результате должны сформироваться адекватные для новой экономики механизмы планирования, интегрирующие прогнозирование, форсайты, прямое и косвенное селективное регулирование в целостные программы экономического развития и задающие векторы развития для определенных ограниченных сфер остающейся в целом рыночной экономики. Новые институты планирования предполагают отказ от форм бюрократического централизма и опору на сетевые формы организации субъекта и процесса планирования.

Борисова Е., Кулькова А.- Культура, имена и экономическое развитие.

Различные компоненты культуры уже давно находятся в центре внимания экономистов. Многочисленные эмпирические исследования убедительно показали не только статистическую, но и экономическую значимость культурных норм, религии, особенностей языка. В статье на основе современных эмпирических исследований приводятся многочисленные примеры влияния культуры на индивидов — ее носителей. Отдельно рассматриваются имена как ключевой маркер культурной идентичности индивида. Такой анализ позволяет прояснить известный тезис, что «культура имеет значение», понять суть и механизмы влияния культуры.

Белянин А., Денисова И.- Бедность не порок, но научная проблема (Нобелевская премия по экономике 2015 года – Ангус Дитон).

Нобелевская премия по экономике 2015 года присуждена Ангусу Дитону за исследования потребительского поведения, бедности и благосостояния. В статье дается характеристика его основных научных результатов, а также анализируется его вклад в экономическую науку с точки зрения сбора и анализа микроэкономических и социальных данных.

Клейнер Г.- Устойчивость российской экономики в зеркале системной экономической теории (часть 2).

Статья представляет собой вторую часть работы, опубликованной в предыдущем номере журнала. В первой части с позиций системной экономической теории были рассмотрены базовые аспекты проблемы устойчивости экономики в стратегической перспективе. Во второй части статьи раскрываются возможности этой теории как аппарата анализа устойчивости экономики и ее ключевых подсистем. Исследован потенциал четырех системных секторов экономики (объектного, проектного, процессного и средового) в²⁷

активизации развития и стабилизации функционирования экономики. Предложена модель распределения ролевых функций системных секторов экономики на разных стадиях кризисного цикла, обеспечивающая ее сбалансированное развитие. Объясняется особая роль объектного (организационного) сектора экономики как активной подсистемы, поддерживающей стабильность и разнообразие в экономике. Многоуровневая структура экономических субъектов рассматривается как своеобразный каркас национальной экономики, играющий особую роль в периоды кризиса и посткризисного развития. Сделан акцент на необходимости укреплять субъектный каркас экономики, в том числе статус отраслей как субъектов мезоэкономики. Предлагаются связанные с этим преобразования в организации власти и управления, формулируются рекомендации по основным направлениям экономической политики в сфере стабилизации национальной экономики.

Левин М., Шевелева И.- Иностраные концессии в 1920-х годах в СССР: «почему расстались»?

Иностраные концессии в СССР в 1920—1930-х годах просуществовали очень короткое время, 8—9 лет. В данной статье показаны некоторые причины сворачивания концессионных предприятий, произошедшего вопреки декларируемой заинтересованности властей. Одна из причин — конфликты профкомов с администрацией, другая — ограничение доступа к заемным финансовым ресурсам для концессионных компаний.

За неделю поступили: